УДК 316

doi:10.18720/SPBPU/2/id23-120

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОТНОШЕНИЯ РОССИИ В НОВЫХ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ К РАЗНОВИДНОСТЯМ СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ

Столяров Владислав Иванович1,2

- ¹ ФГБУ ФНЦ ВНИИФК, Москва, Россия
- ² РУС «ГЦОЛИФК», Москва, Россия

Аннотация. В статье обосновывается необходимость переосмысления отношения России к разным формам спортивного движения, учитывая следующие положения: проблема формирования гуманного спортивного движения, поставленная Кубертеном, в настоящее время еще более актуальна; современное олимпийское движение – это спортивно-коммерческое, а не гуманистическое; Олимпийские игры трансформировались в негативный образец спортивного соперничества; приоритетными для России должны быть формы спортивного движения, ориентированные на решение гуманных социокультурных задач.

Ключевые слова: разновидности спортивного движения, спортивная политика России, приоритеты.

CURRENT ISSUES OF RUSSIAN RELATIONS IN THE NEW SOCIO-POLITICAL CONDITIONS TO VARIETIES OF SPORTS MOVEMENT

Stolyarov Vladislav Ivanovich^{1, 2}

- 1 FSBI FSC "VNIIFK", Moscow, Russia
- ² RUS "SCOLIPE", Moscow, Russia

Abstract. The article substantiates the need to rethink Russia's attitude to various forms of sports movement, taking into account the following provisions: the problem of the formation of a humane sports movement, proposed by Coubertin, which is even more relevant today; the modern Olympic movement is a sports-commercial movement, not a humanistic one; The Olympic Games were transformed into a negative example of sports rivalry; priority for Russia should be forms of sports movement, focused on solving humane socio-cultural problems.

Keywords: types of sports movement, sports policy of Russia, priorities.

Введение

В настоящее время происходит переоценка прежних и поиск новых подходов во всех сферах жизни нашей страны — в политике, экономике, культуре, образовании и др. Это необходимо и в отношении России к разновидностям современного спортивного движения. Но актуальные проблемы этой позиции России обсуждаются редко и, как правило, на основе только интуиции, «здравого смысла» и т. п., а не посредством целостного научного анализа. Важное условие такого анализа — дифференциация разных аспектов данных проблем.

Цель статьи — выделить и проанализировать наиболее важные проблемы отношения России к разновидностям современного спортивного движения.

Результаты анализа

В первую очередь заслуживает внимания проблема отношения России к современному олимпийскому движению. При этом важно дифференцировать разные аспекты этой проблемы.

1. Отношение к той модели Олимпийских игр, которая представлена в олимпийской концепции Кубертена. В Олимпийской хартии и в выступлениях руководителей современного олимпийского движения указывается, что это движение ориентируется и должно ориентироваться на концепцию Кубертена. Вместе с тем широко распространено мнение о том, что данная концепция устарела, не соответствует современным условиям.

Чтобы разобраться в этом вопросе, прежде всего важно понять, что цель Кубертена состояла не просто в возрождении Олимпийских игр, а использование их для реализации его главного замысла - создания системы воспитания гармонично (физически и духовно) развитой личности. Отмечая важную воспитательную роль спорта, Кубертен вместе с тем отмечал возможность неоднозначного и даже противоречивого влияния спорта на личность и социальные отношения. Поэтому он считал, что для воспитания гармонично развитой личности нужен не любой спорт, а спорт «воспитательный», «благородный». По мнению Кубертена, для формирования такой модели спорта и нужны Олимпийские игры. Он неоднократно подчеркивал, что «Олимпийские игры — это не просто международные соревнования», имеющие целью выявить сильнейших спортсменов. Спортивные соревнования на этих Играх должны быть позитивным образцом спортивного соперничества, нравственного поведения в спорте, т. е. демонстрировать «воспитательный», «благородный» спорт. Для достижения этой цели Кубертен разработал комплекс акций: зажжение олимпийского огня, клятва, торжественные речи, включение в программу Олимпийских игр художественных конкурсов и т. д. Идеи Кубертена не были поняты, о чем он сам неоднократно писал. В олимпийском движении на первый план стали выступать не воспитательные, а другие цели — место спортсменов в соревнованиях, победы, награды и т. п. Осознание этого и тем самым провала своего педагогического замысла привело к тому, что в 1925 г. Кубертен вышел из состава президиума МОК [4—6].

В настоящее время идеи Кубертена не утратили своего значения. В связи с расширением негативных явлений в современном спорте решение той проблемы, которую он пытался решить, — поиск «благородной» модели спорта, которая позволяет эффективно использовать его огромный социокультурный потенциал, а вместе с тем исключить негативные аспекты спортивного соперничества, стало еще более важным и актуальным.

2. Отношение к Олимпийским играм и олимпийскому движению в целом. В анализе данной проблемы следует учитывать два аспекта эволюции этих Игр и олимпийского движения.

Первый аспект. В связи с коммерциализацией и профессионализацией олимпийский спорт в настоящее время выступает как сфера «большого бизнеса», а олимпийское движение — как спортивно-коммерческое. Такая форма олимпийского спорта в условиях рыночной экономики имеет значение — с точки зрения бизнеса, создания спортивных профессий и т. п. Но ошибочно приписывать олимпийскому движению статус гуманистического и тем более «всемирную гуманистическую миссию», как это до сих пор делается не только в выступлениях руководителей данного движения, но и в научных публикациях [4—6].

Второй аспект. Коммерциализация и профессионализация олимпийского спорта содействовали не только приоритетной ориентации спортсменов и тренеров на победу, получение медалей, но и таким негативным явлениям, как допинг, коррупция. На Олимпийских играх в Токио к ним добавилось необъективное судейство, явное использование спорта в корыстных политических целях, для пропаганды гей и гендер-сообщества и т. д. Тем самым фактически завершился процесс такой трансформации Олимпийских игр, в результате которого спортивные соревнования на этих Играх по сравнению с другими моделями таких соревнований (например, в массовом спорте) выступают не как позитивный, а как негативный образец спортивного соперничества. Поэтому данные Игры и олимпийское движение уже не могут оцениваться позитивно в системе спортивной политики нашей страны. Это особенно очевидно в связи с последними событиями в Олимпийских играх, когда они активно используются для разжигания антироссийской пропаганды [4-6].

3. Отношение к другим разновидностям спортивного движения. Провал «гуманистической миссии» олимпийского движения содействовали формированию таких альтернативных моделей спортивного движения, как, например, движение «спорт для всех», фитнес-движение, движение «Фэйр плэй»,

движение за развитие народных игр, «новых игр» и др. Они выдвигают на передний план решение социо-культурных и педагогических задач и потому заслуживают позитивного к себе отношения в структуре спортивной политики России [2, 3, 6].

4. Приоритеты в отношении России к разным формам спортивного движения. На первом плане в спортивной политике, безусловно, должны быть такие формы спортивного движения, которые адекватны национальным целям развития нашей страны. В указе Президента «О национальных целях развития России на период до 2030 года» на первое место поставлены такие цели, как «сохранение населения, здоровье и благополучие людей, возможности для самореализации и развития талантов». При характеристике ценностей, на которые должна ориентироваться социальная политика нашей страны, все большее внимание уделяется духовно-нравственным ценностям. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на 2015-2025 гг. на первый план выдвигает развитие таких духовно-нравственных ценностей, как человеколюбие, справедливость, честь, совесть, воля, личное достоинство, вера в добро, стремление выполнить моральные обязательства перед собой, своей семьей и перед Отечеством. Поэтому приоритетными должны такие формы спортивного движения, которые отвечают этим целям развития нашей страны.

Многие спортивные функционеры и политики высказывают мнение, что негативная ситуация в олимпийском движения является временной, что ее удается предотвратить, и это движение снова будет ориентировано на гуманистические ценности. Однако такие негативные явления, как коррупция, допинг, использование Олимпийских игр в корыстных политических целях и т. п. вряд ли возможно устранить. Поэтому правомерной представляется приоритетная ориентация спортивной политики нашей страны на такие формы спортивного движения, которые позволяют реализовать гуманный потенциал спорта, а вместе с тем избежать тех негативных явлений, которые могут быть связаны со спортивным соперничеством. Преимущественная ориентация экономики на рыночные отношения, на извлечение в первую очередь прибыли приостановили реализацию накопленного в нашей стране опыта по разработке и внедрению в практику такого рода моделей спорта и форм спортивного движения [1-3]. Современные социально-экономические условия создают возможность их возрождения и поиска новых отечественных моделей спорта и спортивного движения.

Заключение

Новые социально-политические условия диктуют необходимость переосмысления отношения России к разным формам спортивного движения с учетом их ценностной ориентации и соответствия национальным целям развития страны.

Литература

- Столяров В. И. Идеология и технология массовой физкультурно-спортивной работы в новой стратегии развития физической культуры и спорта (авторская концепция) / В. И. Столяров. – Москва: Торговый дом «Советский спорт», 2021. – 339 с.
- 2. **Столяров В. И.** Инновационные направления, формы и методы физкультурно-спортивной работы с населением (отечественный и зарубежный опыт): монография / В. И. Столяров. Москва: РУСАЙНС, 2017. Ч. 1. 160 с.; Ч. 2. 194 с.; Ч. 3. 294 с.
- 3. **Столяров В. И.** Новая российская модель массового спорта спорт для здоровья и рекреации (концепция,

- опыт реализации, значение): монография / В. И. Столяров. Смоленск: Принт-Экспресс, 2019. 478 с.
- 4. **Столяров В. И.** Современное олимпийское движение: гуманистическая миссия («храм») или «рынок» / В. И. Столяров.— М.: РУСАЙНС, 2017.— 185 с.
- 5. **Столяров В. И.** Современный олимпизм и олимпийская педагогика: достижения, проблемы, перспективы/В. И. Столяров. М.: ПЛАНЕТА, 2018. 528 с.
- 6. Столяров В. И. Теория и практика гуманистического спортивного движения в современном обществе (критический анализ состояния и новые концепции): монография / В. И. Столяров. М.: РУСАЙНС, 2019. Ч. І. 164 с.; Ч. ІІ. 274 с.; Ч. ІІІ. 266 с.; Ч. ІV. 238 с.

* * *

УДК 796.01:327

doi:10.18720/SPBPU/2/id23-121

СПОРТИВНЫЕ ЛИГИ В СИСТЕМЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ: ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

Уколова Инна Петровна

Национальный государственный Университет физической культуры, спорта и здоровья имени П. Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург, Россия

Аннотация. В условиях начала XXI столетия анализ политических аспектов деятельности международных спортивных организаций, например, спортивных лиг, наглядно демонстрирует механизмы их использования в целях продвижения внешнеполитических интересов государств. Национальная хоккейная лига и Континентальная хоккейная лига являются крупнейшими и влиятельными субъектами международного спортивного движения, деятельность которых определяется, в том числе, политическими факторами.

Ключевые слова: международное спортивное движение, политические факторы, Национальная хоккейная лига, Континентальная хоккейная лига, международные спортивные организации, региональные организации, интеграционные объединения.

SPORTS LEAGUES IN THE SYSTEM OF THE INTERNATIONAL SPORTS MOVEMENT: POLITICAL ASPECTS OF COOPERATION

Ukolova Inna Petrovna

Lesgaft National State University of Physical Education, Sport and Health, Saint Petersburg, Russia

Abstract. In the conditions of the beginning of the XXI century, the analysis of the political aspects of the activities of international sports organizations, for example, sports leagues, clearly demonstrates the mechanisms of their use in order to promote the foreign policy interests of states. The National Hockey League and the Kontinental Hockey League are the largest and most influential subjects of the international sports movement, whose activities are determined, among other things, by political factors.

Keywords: international sports movement, political factors, National Hockey League, Kontinental Hockey League, international sports organizations, regional organizations, integration associations.

Введение

Стабильными трендами современной мировой политики являются рост числа акторов международных отношений и регионализация в социально-экономической, военно-политической, культурно-гуманитарной, в том числе спортивной, сферах. Структура международного спортивного движения, характер взаимодействия его субъектов в значительной степени отражает динамику процессов сотрудничества и противостояния.

Методы исследования.

Для проведения исследования применялись методы анализа, систематизации, исторический и сравнительный методы.

Результаты исследования и их анализ

Первым удачным опытом организации интернациональной лиги стало появление в 1917 г. Национальной хоккейной лиги (НХЛ), объединившей команды городов Канады и США. Коммерческая целесообразность и перспективы увеличения прибыли от проведения соревнований — главные причины интеграции хоккейных клубов, связанные с расширением аудитории болельщиков, возможностей спортивной инфраструктуры, усилением зрелищности. [2] Сохранение слова «национальная» в названии формально международной организации свидетельствует о существовавшем уже тогда осознании регионального единства двух государств с точки зрения во многом общего экономического и политического